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活動設計
設 計 者：

活動名稱：

1. 單元基本概念：

　　透過老師設計的故事片斷，觀察青少年時期的學生覺得如何面對：(1) 家庭發展

中特殊轉變階段的家人關係。(2) 不同家庭生命週期發展階段的家庭壓力。並可以思

考自己將來如果面對相似的情境可能有更好的作法嗎？或者自己已經面臨相似的情

境，自己家庭的作法又是如何？有沒有更好的方式？

2. 活動設計：

(1) 活動目標： 

   a. 可以經由故事設計與討論，學習如何面對婚姻、家庭的變化。

   b. 可以更理性、更可以兼顧關注家人感受，降低變化所帶來的衝擊與傷害。

(2) 活動對象：50人

(3) 活動時間：100分鐘（2節課）

(4) 活動限制、授課分享與提醒：

A.  這個活動方案的設計，是因為親親小媽(1)—影片賞析，時間可能過長，可能不

適合每週1班只有1節授課的教師，或沒有授課的輔導老師進班做活動。所以設

計了這個只需要2節課的活動。可供老師做選擇。

B.  這個活動雖然有2節課，但可能需要學生額外利用課後時間彩排、討論，會讓

學生的表演更精采，所以老師可以提供獎品，做為更大的誘因。

C.  活動設計中，因為擔心有同學沒有參與，故在分組的過程中，小組成員較少，

有比較多組，但表演時間短，可能無法呈現更多的劇情或學生的想法。教師可

以視班級情況，自行決定是否要讓小組成員變多，組數變少，這樣會有比較充

份的戲劇表演時間。

D. 活動設計中，有各組成績的呈現，可以讓表演更有水準，不會流於鬧劇。

E. 如果流於鬧劇，可以視教師的功力解讀學生的表演，並在最後給回饋。

F.  教師可再補充自己的其他想法，設計成不同表演題目。例如，讓爸爸的角色有

不同的變化，比如遇事情比較理智的爸爸、以事業為重的爸爸，搭配固定的媽

媽角色，就可以讓劇情有再不同的變化與發展。
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(5) 活動流程：

準備事項：
　1. 表演討論題目的設計。
　2. 小組評分單的設計、影印。
　3. 可以準備獎品，給表現最精彩的小組成員。
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活動步驟：

1. 暖身活動
進入本單元課程。老師可以以下討論問題做為暖身：

　(1)  你覺得愛情可以天長地久嗎？
　(2)  婚姻是愛情的墳墓嗎？
　(3)  如果你的愛情或婚姻無法再繼續下去，你會如何向

你身邊的重要關係人說明？或者當你被告知，你希
望對方如何向你表達？

2. 發展活動
　(1)  老師接著告訴班上，這一回要以表演的方式呈現

剛剛課堂的具體討論，將班上分為約6組，每組5-7

人，表演計分的方式，接著會給班上每組討論設計
劇情的時間。

　(2)  每個小組討論劇情，安排角色對話，表演內容的時
間。
⋯⋯⋯⋯⋯⋯第1節結束⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯

1. 暖身活動
     先由各小組進行上台順序抽籤。及上台前最後的準備
暖身事宜。

2. 發展活動
     小組輪流上台表演，每組有4-5分鐘的時間。

3. 綜合活動－討論與分享
　(1)  最後由老師為2節課的表現、劇情的發展呈現做總

結，並由師生（學生評分以組為單位）共同評分，
做為課堂表現成績。教師可以簡短分享，其實在研
究報告中，在繼親家庭中新加入的爸爸或媽媽，最
在乎的其實是孩子的評價。所以子女才往往是左右
家庭幸福的重要動力！

　(2)  教師也可以在最後邀請優勝的表演團隊，上台發表
扮演角色的內心感覺。

⋯⋯⋯⋯⋯⋯第2節結束⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯

附件2
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(6) 學習評量：

a. 學生能知道感情發展有變化的可能性。

b. 學生可以明瞭家庭遇到變化，需要家人共同面對一起化危機為轉機。

c.  學生可以知道繼親家庭的情感可否建立，孩子的肯定對繼父或繼母而言，是最

好的肯定。

(7) 參考資料：

a.親親小媽（1998）。哥倫比亞三星影片公司。125分鐘。



054

家人關係篇

1 上台表演題目

共有A、B兩大主題，各有三組同學表演，可以觀察同學分組討論呈現的異同。

每組共同表演人物簡介：

--  爸爸，40歲，有正當工作，也愛家，但和媽媽的關係有了變化，面臨離婚、小孩
的照顧，新家庭的成立。

--  媽媽，40歲，之前曾在出版社工作，後因子女陸續出生，成了全職家庭主婦，和
爸爸是大學同學，如今面臨離婚、小孩的照顧。

--  小媽，30歲，專業攝影師，和爸爸相愛，想共組家庭，除了要面對和爸爸新的互
動方式，還要面對「後母」的頭銜，前妻的兩個小孩。

--  姐姐，12歲，善良卻擇善固執，在爸媽的婚姻中，比較站在媽媽這一邊，比較不
諒解爸爸，對小媽比較有敵意。

--  弟弟，8歲，天真可愛，在爸媽的婚姻中，會想和媽媽姐姐站在一起，但和爸
爸、小媽關係較良好。

A組題目
表演需融入的重點：
1. 請設計一個情境或事件，來說明爸爸媽媽感情可能生變的原因。
2. 爸媽如何向孩子說明爸媽的感情生變要離婚的原因？
3.  姐姐弟弟可能有的感受（例如問爸媽難道你們不愛彼此？爸媽對小孩的愛會不會改
變..等），及其他想向爸媽說的話。

4. 爸媽會如何回應孩子的問題？

B組題目
表演需融入的重點：
1. 請設計一個情境或事件，讓小媽、爸爸、姐弟可以建立新家人關係。
2. 小媽覺得自己可以如何和姐姐弟弟建立關係？
3. 爸爸可以如何協助小孩和小媽建立關係？
4. 姐姐弟弟，在爸爸小媽的新家庭裡，會想和媽媽保持怎樣的互動？
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2 小組評分表

以小組為單位，幫班上其他上台的5組打表演成績，但並不打自己小組上台的成績。

家人關係小組『秀』成績評語  班級：         組別：        

組別成員：

評分標準

1. 演員表演自然投入25％

2. 內容對話有設計？整體表現能否打動你，是否符合題目重點40％

3. 時間掌控（不滿3分鐘者5分；3∼4分鐘8分；4∼6分鐘10分）10％

4. 排演、觀賞秩序15％

5. 道具及其他優缺點10％

6. 特殊貢獻MVP（你們覺得該組表現誰最精采，值得特別嘉獎）

7. 總分及評語
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融入主題：家庭支持

※核心概念

Erikson 1969

psychosocial theory

81

77

Beest & Baerveldt ,1999
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